Публичный отчет о проделанной работе государственного бюджетного профессионального образовательного учреждения Республики Дагестана
«Колледж народных промыслов и туризма»
                                                    за 2017-2018 уч.год
Одной из основных задач региональной системы СПО является удовлетворение потребностей различных отраслей экономики в подготовке квалифицированных кадров и личностное ориентирование обучающихся на профессию. Устойчивость работника на рынке труда может быть обеспечена за счёт профессиональной мобильности, обеспечиваемой широкопрофильной общей и профессиональной подготовкой, устойчивыми профессиональными компетенциями.

Согласно лицензии колледж вправе осуществлять подготовку обучающихся по  7-ми укрупненным группам и  по 13-ти  программам дополнительного профессионального образования. 

Структура подготовки в колледже направлена на реализацию основных профессиональных образовательных программ базовой подготовки уровней среднего профессионального образования. 

На обучение принимаются лица, имеющие основное общее, среднее общее образование.

Общий контингент обучающихся в 2017-18 уч.году  - 522 человека  по программам среднего профессионального образования по очной форме обучения. При этом на базе 11 классов обучалось 150 человек, на базе 9 классов – 372 человека. Анализ контингента обучающихся за последние 5 лет показал, что процент обучающихся на базе основной школы почти не меняется (разница по годам составляет ± 1%). 

Образовательная деятельность колледжа в 2017 – 2018 учебном году  включала:

− реализацию 13 программ подготовки специалистов среднего звена и квалифицированных рабочих (служащих), в соответствии с  ФГОС на базе среднего общего образования и на базе основного общего образования:

09.01.03 - Мастер по обработке цифровой информации;  

09.01.01 – Наладчик аппаратного и программного обеспечения;                                                                       29.01.07 -  Портной;                                                                                                                                  23.01.03 –Автомеханик;                                                                                                                          29.01.16 – Ткач;                                                                                                                                        43.01.02 – Парикмахер;                                                                                                                             

54.01.07 - Изготовитель художественных изделий из керамики;

54.01.02 – Ювелир; 

34.01.01- Младшая медицинская сестра по уходу за больными;

54.02.01 - Дизайн  ( по отраслям);

43.02.03 – Стилистика и искусство визажа;

43.02.10 -Туризм  

19.01.07 – Повар, кондитер                                                                                                                                  

      Повышение квалификации специалистов и рабочих по профилю основных профессиональных образовательных программ колледжа дополнительное профессиональное образование от 72 до 620 часов.

      Колледж по всем программам подготовки специалистов среднего звена и квалифицированных рабочих (служащих) ведет подготовку граждан только на основе бюджетного финансирования. Численность принятых на обучение определяется контрольными цифрами приема на обучение. Контрольные цифры приема утверждаются Министерством образования и науки Республики Дагестан.

     Современные условия развития общества и экономики диктуют необходимость учитывать профессиональные ориентации обучающихся, выпускников колледжа, а также все изменения, происходящие на рынке труда. Начиная с 1996 года, в соответствии с требованиями рынка труда, спектр образовательных услуг колледжа постоянно расширяется. 

    Направления подготовки соответствует перечню профессий среднего профессионального образования. 

Колледж координирует работу по организации взаимодействия профессиональной образовательной организации с предприятиями города по осуществлению совместного анализа требований работодателей к количественному и качественному составу специалистов. Взаимоотношения с социальными партнерами регламентируются комплексными долгосрочными договорами о сотрудничестве сроком на 3 года.  

Основными работодателями учреждения являются: ОАО «Электросигнал», швейная фабрика «Динамо», «Комплексный центр обслуживания населения», Дербентский строительный комбинат, гостиничные комплексы «Европа», «Шахристан», салоны красоты «Императрица», «Красотка», «Эксклюзив», телевизионные студии города «Каспий», керамический цех при ДСК, рестораны «Дербент», «Хаял», «Оазис» и т.д.

        По всем специальностям и профессиям имеются договоры на прохождение производственной практики и дальнейшее трудоустройство. Такой подход к организации сотрудничества способствует созданию условий для подготовки квалифицированных рабочих кадров, компетентных, конкурентоспособных, отвечающих современным требованиям работодателей, что является главной целью инновационной образовательной программы.

        На основании квалификационных требований к выпускникам колледжа ежегодно разрабатывается перечень значимых для работодателей тем письменных квалификационных работ и проводится их  защита.

         В программах подготовки по специальностям среднего звена и профессиям квалифицированных рабочих на базе основного общего образования реализуется цикл общеобразовательных дисциплин с учётом профиля подготовки, который разработан на основании «Рекомендаций по реализации образовательной программы среднего общего образования в образовательных учреждениях СПО в соответствии с Федеральным базисным учебным планом и примерными учебными планами для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования».

     Трудоустройство выпускников в основном осуществляется на основании долговременных договоров, заключенных на подготовку специалистов с предприятиями и организациями, а также индивидуальных заявок от них. В колледже создана Служба содействия трудоустройству выпускников. Проводятся регулярные встречи с работодателями, ярмарки вакансий. Колледж ведет регулярный анализ результатов трудоустройства и процесса адаптации выпускников на рабочем месте, степени удовлетворенности работодателем качеством их подготовки. Рекламаций на подготовку специалистов в органы образования не поступало.

       Важно не только подготовить высококвалифицированного специалиста, но и сформировать у него готовность к адекватному восприятию ситуации трудоустройства, научить предлагать себя на рынке труда, исходя из своих возможностей, развивать умения общаться с работодателем. 

      Функционирование колледжа напрямую зависит от степени налаженности социального партнерства, возобновления и укрепления связей с предприятиями-заказчиками кадров, расширения круга этих предприятий.        
Внедрение системы оценки  качества профессионального   образования.

         Существенным моментом, влияющим на качество профессионального образования, является качество подготовки на предыдущей образовательной ступени. Прием в колледж по всем направлениям подготовки осуществляется на общедоступной основе, в соответствии с порядком приема в колледж. Правила приема в колледж ежегодно утверждаются Советом колледжа.

         Разрабатываются мероприятия по ликвидации пробелов в знаниях обучающихся, которые включают в себя систему дополнительных занятий и консультаций, разнообразные формы и методы ведения уроков, повышающих познавательный и профессиональный интерес обучающихся, создание на уроках «ситуации успеха» и использование принципов педагогики сотрудничества.

        Как правило, абитуриенты поступают на обучение с несформированными навыками учебной деятельности, с низким познавательным интересом и заинтересованностью в обучении. В результате этого обучающиеся 1 курса допускают пропуски занятий без уважительных причин, что сказывается на итогах успеваемости. Это требует от педагогического коллектива проведение определенных корректирующих мероприятий с вновь поступившими обучающимися в виде профилактических бесед, консультаций психологов и социальных педагогов.

Качество профессионального образования определяется его социально-экономической адекватностью, т.е. способностью удовлетворять вполне конкретные потребности общества и экономики в специалистах среднего звена, образовательные потребности личности. Оно зависит от значительного количества взаимодействующих факторов и включает в себя множество компонентов. Перед колледжем стоит задача определить концепцию обеспечения качества среднего профессионального образования, понимая при этом, что качество образования - это, прежде всего, функция качества составных частей всей образовательной системы, а его результат - качество образовательного процесса, его устойчивое развитие. В этом смысле можно считать, что система обеспечения качества в колледже является совокупностью гарантирующих достижений такого уровня подготовки рабочих кадров, который отвечает заданным обществом нормативам, критериям или стандартам.

В колледже создана внутренняя система гарантии качества образовательной услуги. Оценка качества подготовки обучающихся и выпускников осуществляется на основе анализа:

• уровня освоения ФГОС СПО (результатов итоговых аттестаций выпускников за последние три года, контроля знаний обучающихся и выпускников по предметам/дисциплинам всех циклов учебного плана, квалификационных разрядов, полученных выпускниками (в том числе повышенных);

• документов, подтверждающих качество образования на рынке труда (в том числе трудоустройство выпускников, отзывы работодателей по всем специальностям и профессиям, наличие рекламаций на подготовку выпускников).

          К основным формам промежуточного контроля качества подготовки специалиста относятся проверочные работы по производственному обучению, экзамены, зачеты по учебным дисциплинам, учебным курсам, контрольные, лабораторно – практические работы, аттестация. Основной формой анализа промежуточной аттестации обучающихся является обсуждение один раз в полугодие доклада зам. директора на заседаниях педагогического совета, цикловых комиссий. Формы итоговой аттестации обучающихся различаются в зависимости от уровня подготовки. 

      Одним из показателей качества подготовки специалиста является получение призовых мест обучающимися в конкурсах и олимпиадах.

          Качество подготовки также во многом определяется соответствием условиям, структуры, результатов образовательной деятельности требованиям ФГОС СПО, которые начали реализовываться в 2011-2012 учебном году. Подготовка колледжа к работе по новым основным профессиональным образовательным программам безусловно стала первоочередной задачей методической службы и всего педагогического коллектива. Для обеспечения качества образовательного процесса необходимым условием является создание научно методических, информационных и организационных условий преемственности в подготовке кадров  среднего профессионального образования и модернизации образовательного процесса. Для решения этой задачи:

- разработан план мероприятий по формированию основных профессиональных образовательных программам  СПО в соответствии с ФГОС СПО, созданы рабочие группы по направлениям подготовки;

-подготовлен перечень документов, необходимый для организации работы в формате ФГОС СПО нового поколения, разработан ряд Положений, регламентирующих образовательную деятельность колледжа.

- проведен семинар «Формирование основных профессиональных образовательных программам в соответствии с ФГОС СПО нового поколения»;

- ведущие преподаватели колледжа приняли активное участие в рабочих группах по разработке основных профессиональных образовательных программ.

           Образовательный процесс осуществляется в строгом соответствии с рабочими учебными планами, программами, утвержденными графиками.   

           Элементами системы контроля и управления качеством подготовки студентов в настоящий момент являются:

 учет посещаемости студентов (ежедневно); 

 текущий контроль знаний и умений студентов (1 раз в 2 месяца); 

 промежуточный (зачетно-экзаменационной) контроль (два раза в год);

 контроль организации и проведения практик; 

 контроль организации и проведения итоговой государственной аттестации выпускников.

         В колледже разработаны и утверждены в установленном порядке Положения о промежуточной аттестации студентов, об итоговой государственной аттестации выпускников.

       Второй составляющей качества подготовки является уровень востребованности выпускников на рынке трудa.

    Система управления качеством позволяет построить учебную и организационную деятельность образовательного учреждения в режиме пошагового контроля и коррекции. Тем самым поддерживается ориентация всей деятельности учреждения на получение заявленного результата требуемого качества, а именно повышение уровня удовлетворенности работодателей и населения качеством и доступностью образовательных услуг.

 Развитие кадровых ресурсов образовательного учреждения.

    Сегодня возникает необходимость в формировании педагогического коллектива, способного осуществлять инновационную деятельность. Коллектив, обладающий квалифицированными кадровыми ресурсами, более других заинтересован в обретении образовательным учреждением инновационного статуса.

Педагогический коллектив образовательного учреждения состоит из творчески работающих, компетентных преподавателей и мастеров производственного обучения, владеющих современными методами обучения и воспитания. Педагогические работники работают над обновлением учебно-методического обеспечения дисциплин и модулей с учетом современных требований ФГОС СПО. 86% руководящих и педагогических работников владеют информационно-коммуникационными технологиями.

.      В колледже идет процесс совершенствования профессионально-педагогической подготовки преподавателей и мастеров производственного обучения через систему курсов повышения  квалификации.  
Для организации досуговой деятельности студентов активно работает творческий сектор студенческого самоуправления, под руководством которого регулярно проходят традиционные концертные мероприятия. Для организации досуга в колледже функционируют 3 кружка художественно-эстетического развития и молодежная организация «Наши истоки».. Обучающиеся колледжа являются волонтерами и принимают активное участие в республиканских и городских мероприятиях. Обучающиеся колледжа изготавливают сувенирную продукцию, которую потом представляют на всевозможных выставках декоративно - прикладного творчества. В целях формирования у педагогов колледжа системного видения процесса развития, поддержки одаренных детей, актуализация потребности педагогов в совершенствовании и обновлении практики работы с одаренными детьми и  эффективной социально-образовательной среды для обучения, воспитания талантливых обучающихся, развития их интеллектуальных и творческих способностей, оказания помощи в проектировании будущей профессиональной карьеры в колледже разработан план работы с одаренными детьми. Обучающиеся колледжа участники, победители грантов и  лауреаты премий Главы Республики Дагестан, республиканских конкурсов «Лучший по профессии», олимпиад, призеры научно - исследовательских работ в области истории/
 Привитие обучающимся навыков ведения здорового образа жизни реализуется в учреждениях через внедрение в образовательный процесс здоровьесберегающих технологий. Разработаны и внедрены алгоритмы взаимодействия колледжа с социальными партнерами по профилактике наркомании и работе с учащимися «группы риска» через советы профилактики с привлечением сотрудников подразделений по делам несовершеннолетних, центра помощи семье, наркологической и медицинской службы.

Помимо сохранения и укрепления физического здоровья студентов, активно реализуется направление сохранения и поддержания их положительного психологического состояния. Для этого в колледже существует психологическая служба, организующая как групповые (подготовка к публичным выступлениям, антистрессовые сессии), так и индивидуальные (беседы, консультации) формы работы. Педагогический коллектив постоянно использует в своей работе психолого-педагогическую программу по предотвращению случаев суицида, распространения наркомании, табакокурения, алкоголизма среди студентов.

Воспитательную работу администрация колледжа, его педагогический коллектив рассматривает не как самоцель, а как важную и необходимую составляющую образовательного процесса. Результаты воспитательной работы в коллеже оцениваются по личностному, ценностно-нормативному, образовательному и профессиональному критериям. По каждому критерию выявлены и обоснованы показатели, позволяющие оценивать уровень и качество проведенной воспитательной работы, выявить динамику социализации студентов в образовательном процессе колледжа. Участвуя в жизни колледжа, выстраивая вместе с педагогами и социальными партнерами образовательное пространство, студенты дополнительно осваивают профессиональные компетенции, формируется гражданское достоинство, развиваются личностные качества, повышается уровень успеваемости. 

- воспитание доброты, милосердия, взаимоуважения, бережного отношения к окружающему миру,

- развитие инициативы, самостоятельности, коллективизма, смелости в принятии решений и настойчивости в их выполнении

    Одним из главных условий обеспечения конкурентоспособных выпускников колледжа на рынке труда является материально-техническая база обучения. Это требование усиливается в связи с переходом на обучение по новым ФГОС. В связи с чем, перед учреждениями среднего профессионального образования встает вопрос о необходимости совершенствования материально-технической и учебно-методической базы.

    Сегодня обучение в колледже ведется в 21 учебном кабинете. Производственное обучение проводится в 7 учебных мастерских и 3 лабораториях. Большинство учебных кабинетов и мастерских производственного обучения имеют наработанное годами учебно-методическое обеспечение, которое постоянно обновляется и совершенствуется. Средний процент оснащенности учебных кабинетов по общеобразовательным предметам составляет 78 %, по спец.дисциплинам 69 %, учебных мастерских производственного обучения 79 %. 

Однако определенная часть оборудования кабинетов и мастерских морально устарело и требует замены. Администрацией предпринимаются меры для переоснащения лабораторий и учебных мастерских. В частности для учебной мастерской по профессии « портной»  приобретены современные швейные машины, полностью оборудована мастерская по профессиям «парикмахер» и «младшая медицинская сестра по уходу за больными». Для повышения эффективности практического обучения используются современные стенды 1) по профессии «Автомеханик»: стенд для проверки электрооборудования; шиномонтажный и балансировочный стенды; подъемники для легковых автомобилей.

Колледжем ведется большая работа по улучшению материально-технической базы.

Теоретические и практические занятия обеспечены необходимым оборудованием, стендами, приборами, инструментом. 

   Для восполнения имеющихся проблем в методическом обеспечении в колледже ежегодно проходит традиционная выставка методической продукции и творческих работ преподавателей и мастеров производственного обучения колледжа. Кроме того проводится значительная работа по обеспечению методическими рекомендации учебного процесса. 

  Сотрудниками колледжа разработаны:

-методические рекомендации по планированию, организации и проведению лабораторных и практических занятий в образовательных учреждениях  среднего профессионального образования;

-положение по планированию, организации и проведению лабораторных и практических занятий в ГБПОУ РД «Колледж народных промыслов и туризма» ;

-памятка «Исследовательская деятельность студентов как форма обучения».

Характерной особенностью ПООП является их адаптированность к информационно-телекоммуникационным технологиям. В настоящее время колледж имеет более 70 персональных компьютеров, из которых 92%  задействованы в учебном процессе, около 10 единиц оргтехники, 3 интерактивных доски. Кроме того в учебном процессе используется 2 телевизора. 

Но сегодня содержательный уровень обучения нуждается в преобразовании с учетом освоения новых образовательных технологий, ориентированных на использование информационно-телекоммуникационных технологий. Внедрение в процесс обучения информационных технологий обеспечивает доступ к различным информационным ресурсам и способствует обогащению содержания обучения, придает ему логический и поисковый характер, а также решает проблемы поиска путей и средств активизации познавательного интереса обучающихся, развития их творческих способностей, стимуляции умственной деятельности. Грамотное применение информационных технологий в учебном процессе способствует развитию теоретического мышления, восприятия, повышает мотивацию учения.

Одним из направлений использования информационно – коммуникативных технологий в процессе подготовки квалифицированных рабочих и специалистов служит программная  поддержка курса. Содержание программных средств учебного назначения, применяемых при обучении дисциплин, определяется целями урока, содержанием и последовательностью подачи учебного материала. 

   На сегодня удалось преодолеть низкий уровень владения программными средствами для создания собственных электронных средств обучения. Все преподаватели колледжа прошли обучение по курсу «Оператор ПЭВМ» на базе нашего учебного заведения, при обучении в высших учебных заведениях и посредством дистанционного обучения.

Сегодня необходимо внедрять личностно-ориентированные методики организации образовательного процесса, оказание обучающемуся помощи в поиске и реализации смысла собственной жизни через развитие его потребностей, интересов, способностей, а также внедрение принципов педагогики сотрудничества в ходе обучения и воспитания. Использование технологии проблемного обучения на уроках русского языка и литературы (преп. Раджабова З.А.) способствует развитию у обучающихся критического мышления, выработке авторской позиции обучающихся  в образовательном процессе, дает возможность творчески осваивать новый опыт. Успешно реализуют преподаватели технологию проектного обучения (Раджабова З.Г., Гасаева А.М.), которая создаёт потенциально более высокую возможность переноса знаний и опыта деятельности из учебной ситуации в реальную. Широкое применение получили технологии проектного обучения на уроках истории, информатики, биологии, иностранного языка, математики, физики. Поэтому достаточно широкое распространение получила такая форма развития профессиональных и творческих способностей обучающихся как проведение мастер-классов совместно с мастерами производственного обучения, преподавателями и работодателями. Их организация, подготовка и проведение позволяет формировать у обучающихся креативные способности, инициативность, стремление к саморазвитию, настойчивость и трудолюбие.

Деятельность колледжа нацелена на решение долгосрочных задач кадрового сопровождения развития экономики и социальной сферы Республики Дагестан, в том числе посредством социального партнерства с учетом требований регионального рынка труда, расширения спектра образовательных услуг в соответствии с тенденциями рынков труда, развития инновационного подхода к обучению, совершенствования системы управления образовательным процессом и оценки качества подготовки, модернизации учебно-лабораторной и производственной базы, обновления учебно-методического обеспечения, внедрения информационно-телекоммуникационных технологий и новых образовательных технологий в учебный процесс

В колледже планируется внедрить  работу по развитию непрерывного образования «Сад – школа – колледж - высшее учебное заведение». 
     Воспитательный процесс в колледже организован в соответствии с требованиями нормативных документов и направлен на максимальное раскрытие личностного потенциала обучающихся, мотивацию к самореализации и личностных достижений. Значительным шагом в повышении системности воспитательной работы, в отработке путей ее активизации в современных условиях стала деятельность по моделированию воспитательной системы. В модели определены подходы, формы и средства воспитания  обучающихся в колледже.

Основные направления воспитательной деятельности:

1.Формирование ученического коллектива.

2.Гражданско-патриотическое и правовое воспитание. 

3.Профессионально-ориентационное и трудовое воспитание.

4.Спортивно-оздоровительное и экологическое воспитание.

5.Художественно-эстетическое воспитание.

В колледже традиционными спортивно-массовыми мероприятиями стали: осенний легкоатлетический кросс «Золотая осень»; турниры по волейболу среди девушек и юношей; спортивно-оздоровительные соревнования по программе «ГТО». В колледже выстроена система работы по профилактике асоциального поведения обучающихся по следующим направлениям:

1.Профилактическая работа.

2.Организация досуговой деятельности.

3.Работа с родителями.

4.Правовой всеобуч.

Для организации постоянной работы по предупреждению правонарушений и преступлений, укреплению дисциплины среди обучающихся, в колледже создан совет профилактики правонарушений. По линии Совета профилактики проводятся общеколледжные  классные часы по нравственному воспитанию, лекции, встречи с врачами на темы: «Здоровье –основа личностного счастья и успеха в жизни», «Укрепи свое здоровье» и др.

Также для коллектива обучающихся были организованны встречи с работниками Дербентского ГОВД. Совместно с учениками проведены доверительные разговоры об угловой ответственности за свои поступки, знакомство с законами государства, устные журналы «Закон обо мне», «Ты в ответе за себя», «Об ответственности за преступление, совершенное несовершеннолетним», « Колледж - правовое пространство».

В 2017-2018 гг. в колледже ежегодно функционировали кружки и секции, из них:

Тенические-2;

Спортивные -4;

Художественно-творческие -1;

Героически-патриотические-1;

Предметные кружки-10.

Охват системой дополнительного образования:

	Год
	Контингент
	Кол-во охваченных
	%(от общего числа)

	2016-2017
	522
	362
	86,8%

	2017-2018
	502
	393
	87,6%


Охват несовершеннолетних обучающихся ЛТО (летним трудом и                                 отдыхом)

	Год
	Контингент
	Кол-во охваченных
	%(от общего числа)

	2016-2017
	522
	241
	93,8%

	2017-2018
	502
	212
	94,2%


Количество несовершеннолетних обучающихся, состоящих на учете ИДН и внутри колледжа

	год
	Всего
	Состоят на учете в ИДН
	Состоят внутри училищном учете
	Совершили правонарушение за посл.3года

	2016-2017
	522
	-
	-
	-

	2017-2018
	502
	-
	-
	-


В колледже действует орган ученического самоуправления молодежной организации «Наши истоки».

Самоуправление обучающихся ярко проявляется при подготовке общеколледжных мероприятий, организации досуга обучающихся.Организовываются творческие группы, которые проектируют, экспортируют и воплощают задуманное на сцене.В течение 2017-2018г. под  руководством молодежной организации проводились конкурсы среди учебных групп «Лучшая группа»,  «Лучший кабинет», экскурсии. По воспитательной работе был проведен мониторинг организации воспитания (самоанализ), проанализированы результаты анкетирования: «Наш колледж», «Анкета выпускника».В ходе исследования были выявлены следующие ценности обучающихся:

1 место-здоровье, 2-друзья, 3-получение знаний (таб.1). Это дало нам основание сделать  m новой Программе воспитания.

Ценностные ориентации обучающихся колледжа.                                            Таблица 1
	Курсы
	Ведущие ценности (первые три)

	1
	1-здоровье,2-получение знаний,3-любовь.

	2
	1-здоровье,2-друзья, 3-получение знаний

	3
	1-здоровье,2-друзья, 3-счастливая семейная жизнь

	В целом
	1-здоровье,2-друзья, 3-получение знаний


Результаты анализа воспитательной деятельности показали следующее:
1.Обучающиеся активно участвуют в воспитательных мероприятиях различного уровня. В последние годы увеличилось количество призовых мест по всем показателям (таб.2). Это говорит о важности воспитательной работы. Проблема- увеличить количество обучающихся и призовых мест в мероприятиях республиканского уровня. 
Количество призовых мест в  городских , республиканских 

творческих конкурсах.                                                                                             Таблица 2                                                                                                             

	№
	Конкурсы
	2016-2017
	2017-2018

	2
	Городские
	2
	3

	3
	республиканские
	1
	2


2. Анализ количественного состава обучающихся, занятых во внеурочной деятельности, что за последние 3 года наметилась тенденция к увеличению количества обучающихся занятых в спортивных секциях. А также прикладного и художественного направления (таб.3). Следовательно, необходимо сделать акцент на данных направлениях воспитательной работы и расширить сеть дополнительного образования по данным направления.

Количество обучающихся занятых во внеурочной деятельности.                Таблица 3.
	№
	Направление работы кружков, клубов. Секций
	2016-2017
	2017-2018

	1
	Техническое
	90
	110

	2
	Эколого-биологическое
	55
	67

	3
	Туристско-краеведческое
	20
	25

	4
	Спортивное
	110
	125

	5
	Художественно-эстетическое
	15
	24

	6
	прикладное
	32
	54


3.Анализ программ дополнительного образования показал, что в колледже создано достаточное количество данных программ.

Мониторинг организации воспитания проводится по следующим направлениям:

1.Подготовленность кадров  - мастеров производственного обучения; классных руководителей.

2.Материально-пространственное обеспечение организации воспитания.

3.Организационное обеспечение воспитательного влияния.

4.Психолого-педагогическое обеспечение воспитательного влияния.

5.Воспитательная работа с «Трудными обучающимися».

Анализ результатов анкет «Наш колледж» и «Анкета выпускника» показал, что обучающимся действительно интересно участвовать в делах образовательного учреждения. Они указывают, что им предоставляется возможность проявить себя и свои умения в ходе проведения воспитательных мероприятий. У них есть возможность выбора кружков, секций по своим интересам. Выпускники также, в свою очередь, отметили, что им было интересно участвовать в воспитательных мероприятиях. Тем не менее, они предложили расширить сеть дополнительного образования, проводить больше спортивных мероприятий. На основании вышеизложенного, мы сформулировали следующую цель воспитательной работы Программы- воспитание свободного гражданина с развитыми интеллектуальными способностями, творческим отношением к миру, чувством личной ответственности, твердой моралью, способного к преобразовательной продуктивной деятельности, ориентированного на сохранение ценностей общечеловеческой и национальной культуры и саморазвитие.

Целью работы психолога колледжа в 2017-2018 учебном году являлось психологическое сопровождение воспитательно-образовательного процесса, повышение психологической защищенности педагогов и обучающихся, формирование социально-адаптивного, востребованного на рынке труда выпускника.

Психологическое сопровождение рассматривается как процесс, в рамках которого выделяются 3 этапа. Этапы работы связаны с определенными периодами обучения.

Первый этап – адаптационный, предполагающий способности к успешной адаптации в колледже, оказание помощи в усвоении норм, правил, требований учебного заведения, формирование первичной оценки и правильности профессионального выбора.

Работа по адаптации проводились в три этапа. На первом, профилактическом, этапе с обучающимися были проведены тренинги знакомства, тренинг сплочения коллектива, с целью скорейшего формирования сплоченных студенческих групп; диагностические исследования с целью выявления проблем в развитии психических процессов, посещение уроков с целью выявления проблем в организации коллективов и адаптации, бывших абитуриентов к учебному процессу.

В психологическом обследовании с целью изучения возрастных и индивидуальных особенностей обучающихся 1 курса, влияющих на процесс адаптации приняли участие 150 обучающихся

При работе использовались основные диагностические методики. По результатам проведенной диагностики составлен паспорт адаптации первокурсника. Так же определялись мотивы учения, мотивы выбора профессии и данного учебного заведения, а кроме этого диагностика ценностных ориентацией и особенностей самооценки. 

На протяжении учебного года осуществлялась постоянная связь с руководителями групп и с социологом. 

Особое внимание было уделено обучающимся- сиротам и обучающимся, оставшимся без попечения родителей. Обучающиеся данной категории прошли дополнительное диагностическое обследование (диагностика уровня агрессивности, исследование уровня тревожности, диагностика предрасположенности личности к конфликтному поведению, а также диагностика депрессивных состояний). Дополнительно с данными обучающимися  был проведен социально-педагогический практикум содействия успешной адаптации обучающихся -сирот и обучающихся, оставшихся без попечения родителей, в социуме. 

Согласно ФЗ РФ "Об образовании в Российской Федерации" № 273     ст. 29 в колледже сформулирована открытость и общедоступность информационных  ресурсов, содержащих информацию о деятельности, и обеспечивающих доступ к таким ресурсам посредством размещения их в информационно-телекоммуникационных сетях, в том числе на официальном сайте колледжа в сети "Интернет". Колледжем обеспечена открытость и доступность информации.

Перед отделом ИКТ стояли следующие задачи:

- Расширить возможности сайта колледжа проведением on-line-тестирования, самостоятельной работы обучающихся.

- Оказать методическую помощь педагогам в разработке электронных изданий учебного назначения и персональных сайтов.
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                      Директор                                               Г.Х.Ахмедханова.
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