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Профилактическая работа в колледже по противодействию терроризму и экстремизму в молодежной среде

С целью дачи знаний о терроризме и о способах сохранения жизни при захвате заложников и воспитания ответственного отношения к своей жизни и жизни окружающих, руководителем ОБЖ- Багдасаряном Аркадием Арнольдиковичем прошел классный час на тему «Терроризм и экстремизм в молодежной среде»
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Одним из ключевых направлений борьбы с террористическими и экстремистскими проявлениями в общественной среде выступает их профилактика.

Проводить профилактику терроризма и экстремизма среди молодежи намного правильнее, чем ликвидировать последствия подобных явлений. К террористическому акту невозможно заранее подготовиться. Поэтому надо быть готовым к нему всегда.

Руководитель ОБЖ, подвел ребят к выводу, что терроризм в России обусловлен общественными противоречиями. Они оказывают негативное влияние на все стороны общественной жизни страны. Важнейшей предпосылкой эффективной борьбы с терроризмом наряду с мерами правоохранительных органов спецслужб, является умение граждан противостоять терактам, правильно себя вести в условиях этой опасности!

Во время классного часа студенты смогли, основываясь на полученных знаниях, углубить их и расширить.
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