Информация о необходимости (отсутствии необходимости) прохождения поступающими обязательного предварительного медицинского осмотра (заключения)
При поступлении в ГБПОУ РД «Колледж народных промыслов и оуризма» прохождение медицинского осмотра (заключения) требуется только для следующих направлений подготовки (специальностей) среднего профессионального :
1. Специальность среднего профессионального образования «Гостиничное дело»».
2. Сестринское дело ( Младшая медицинская сестра по уходу за больными).
[bookmark: _GoBack]При поступлении на указанные направления подготовки (специальности и профессии ) поступающий представляет оригинал или копию медицинской справки (заключения), содержащей сведения о проведении медицинского осмотра в соответствии с перечнем врачей-специалистов, лабораторных и функциональных исследований, общих и дополнительных медицинских противопоказаний, установленным Приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 12 апреля 2011 г. № 302н «Об утверждении перечней вредных и (или) опасных производственных факторов и работ, при выполнении которых проводятся обязательные предварительные и периодические медицинские осмотры (заключения), и Порядка проведения обязательных предварительных и периодических медицинских осмотров (заключений) работников, занятых на тяжелых работах и на работах с вредными и (или) опасными условиями труда».
Медицинская справка (заключение) признается действительной, если она получена не ранее года до дня завершения приема документов и вступительных испытаний.

