Тема № 11.3: Октябрьская революция в России и ее последствия.
1. Причины Октябрьской революции. Приход к власти большевиков.
2. Первые решения большевиков.

3. Формирование новой государственности.


4. Внешняя политика.

5. Гражданская война 1918-1920 гг. в России: причины, участники, итоги.
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           К объективным причинам недовольства определенной прослойки населения можно отнести:

· Экономическую нестабильность и кризис, который стал следствием участия в Первой мировой войне;

· Человеческие потери, которые также отразились на психологическом состоянии населения;

· Сложности крестьянского вопроса;

· Сложные жизненные условия и низкий уровень образования у людей.

           Значительную роль сыграли харизматичный лидер (В.И. Ленин) и четкая организации у партии большевиков.

Ленин считал, что в России име​ются все условия для победы социалистической революции. 10 (23) октября 1917 г. состоялось заседание ЦК РСДРП (б), на котором он указал, что обстановка как никогда благопри​ятна для вооруженного выступления. 16 октября на расши​ренном заседании ЦК РСДРП (б), представителей Советов и профсоюзов было одобрено решение ЦК РСДРП (б) о подго​товке к вооруженному восстанию. При Петроградском Сове​те был создан Военно-революционный комитет (ВРК), выполнявший роль штаба восстания.

Вооруженное восстание началось 24 октября (6 ноября). К утру 25 октября все главные учреждения города оказа​лись захваченными большевиками. Лишь Зимний дворец оставался под контролем Временного правительства. Поняв, что с имеющимися силами власть в столице удержать не​возможно, Керенский выехал на машине американского по​сольства за войсками на Северный фронт. Резиденция пра​вительства оставалась под защитой юнкеров и женских ба​тальонов.

25 октября Военно-революционный комитет выпустил на​писанное Лениным воззвание «К гражданам России!», в ко​тором объявил о низложении Временного правительства и пе​реходе государственной власти к ВРК. Около 10 часов вечера отряды красногвардейцев проникли в Зимний дворец и аре​стовали членов Временного правительства. Попытка Керен​ского организовать наступление на Петроград провалилась.

В Москве 26 октября революционные силы сумели захва​тить большую часть государственных учреждений, в том чис​ле Кремль. Однако к утру 28 октября юнкера овладели цен​тром Москвы, отбили Кремль и ряд других ключевых точек. Потребовалось несколько дней кровопролитных боев, чтобы власть в городе перешла к Московскому Совету.

В ходе так называемого триумфального шествия со​ветской власти по России в продолжение зимы - весны 1918г. большевики пришли к власти почти повсеместно.
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Первые решения большевиков.
На открывшемся в Петро​граде вечером 25 октября II Всероссийском съезде Сове​тов было избрано новое правительство - Совет народных комиссаров (СНК) во главе с В. И. Лениным. Создавались на​родные комиссариаты (наркоматы), занимавшиеся от​раслями государственного управления. В первое правитель​ство вошли только большевики. Вскоре часть постов получи​ли также левые эсеры, сформировавшие свою партию.

Высшим органом власти были объявлены съезды Советов, а между их работой - Всероссийский центральный испол​нительный комитет (ВЦИК). 2 (15) декабря 1917 г. был соз​дан Высший совет народного хозяйства (ВСНХ) - главный орган управления экономикой.

Учитывая ошибки Временного правительства, партия боль​шевиков сразу же привлекла на свою сторону широкие мас​сы населения. На II съезде Советов были приняты два первых декрета (закона) новой власти. Согласно Декрету о мире всем воюющим государствам предлагалось немедленно приступить к переговорам о мире без аннексий и контрибуций, а до окон​чания переговоров заключить перемирие.

В основе Декрета о земле лежал крестьянский наказ о зем​ле, разработанный эсерами. К крестьянам переходили име​ния помещиков, монастырские, церковные и удельные зем​ли. Общенародным достоянием объявлялись земля, недра, воды и леса. Крестьяне освобождались от долгов банкам и помещикам, а также от уплаты за аренду земли.

В опубликованной 2(15) ноября 1917 г. Декларации прав народов России провозглашалось право всех народов России на самоопределение вплоть до образования собственных го​сударств.

14 ноября 1917 г. ВЦИК принял Положение о рабочем контроле на производстве. В его задачу входил надзор за хо​дом производства и правильным использованием сырья и ресурсов. Другим декретом были национализированы все част​ные банки и создан единый банк.

Победа большевиков, быстрое утверждение советской вла​сти в основных районах страны объяснялись, прежде всего политической слабостью буржуазии, отсутствием в России ярко выраженной частнособственнической идеологии. Пра​вые социалисты (эсеры и меньшевики) не смогли решить во​прос о мире, насущные проблемы рабочих и крестьян. Боль​шевики умело использовали ненависть народных масс к бо​гатым людям, их стремление к уравнительной справедливо​сти.

Учредительное собрание.
Радикальный путь революции, отстаиваемый большевиками и левыми эсерами, был принят не всеми политическими силами. Правые эсеры и меньшеви​ки связывали социализм с демократией, с созывом Учреди​тельного собрания.

Состоявшиеся 12 ноября 1917 г. выборы в Учредительное собрание были всеобщими, прямыми и тайными, голосование проводилось по партийным спискам. В голосовании впервые в мире участвовали женщины.

Кадеты и партии, близкие к ним, на выборах провалились. В условиях революционного подъема, охватившего страну, люди высказывались за социалистический путь развития. Однако итоги выборов свидетельствовали, что большинство выступало за постепенное движение к социализму. 40 % мест в Учредительном собрании получили правые эсеры, больше​вики - около 24 %.

Собрание открылось 5 (18) января 1918 г. Дебаты продол​жались 12 часов, наглядно показывая глубину противоречий между большевиками и их противниками. Правые эсеры и меньшевики не имели четкой программы, не предложили альтернативного правительства, которое было бы способно удержать власть. ЦК партии большевиков решил действо​вать. Начальник караула матрос А. Г. Железняков заявил председателю, что получил приказ «Учредительное собрание закрыть», потому что «караул устал».

Разгон Учредительного собрания и равнодушие к этому со​бытию большинства жителей страны показали отсутствие в России широкой поддержки для институтов и принципов де​мократии. Годы войны, революции всколыхнули широкие народные массы, породили новый социальный тип челове​ка - «человека с ружьем», для которого были понятны и приемлемы «простые решения».

10 января 1918 г. на III Всероссийском съезде Советы рабочих и солдатских депутатов объединились с Советами крестьянских депутатов. Было объявлено о создании Россий​ской Социалистической Федеративной Советской Республи​ки (РСФСР). (Позже второе и четвертое слово в названии но​вого государства поменяли местами.).
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Формирование новой государственности
Съезды Советов как высшие органы страны быстро утратили свою роль. Ре​альная власть находилась в руках ВЦИК и СНК. Совнарком был не только высшим исполнительным органом власти, но и присвоил себе и законодательные функции - право изда​ния декретов. По существу, вся власть находилась в руках партии большевиков, вернее - ее руководства.

28 октября (10 ноября) 1917 г. для охраны общественного порядка была организована рабоче-крестьянская милиция. Декретом СНК учреждались народные суды. Революционные трибуналы рассматривали политические дела, являясь ин​струментом борьбы против оппозиции.

Особое место в новой политической системе заняла создан​ная в декабре 1917 г. Всероссийская чрезвычайная комиссия по борьбе с контрреволюцией и саботажем (ВЧК) во главе с Ф.Э. Дзержинским. Комиссия имела неограниченные пол​номочия для подавления любого сопротивления советской власти - от ареста до вынесения смертного приговора. По сути, ВЧК превратилась в средство революционного террора по отношению к противникам большевиков. С ростом сопро​тивления советской власти с лета 1918 г. стали широко применять аресты и расстрелы. В ночь с 16 на 17 июля 1918 г. в Екатеринбурге были расстреляны бывший император Нико​лай II и его семья. Уничтожили и других оказавшихся в ру​ках большевиков представителей династии Романовых.

В январе 1918 г. были приняты декреты о создании Рабоче-крестьянской Красной армии и Рабоче-крестьянского Красного флота.

И тоги создания новой политической системы подвела Кон​ституция РСФСР, принятая 10 июля 1918 г. на V съезде Со​ветов. Она включала Декларацию прав трудящегося и экс​плуатируемого народа и подчеркивала пролетарский харак​тер Советского государства. Были определены основные пра​ва и обязанности граждан. Избирательных прав лишались священнослужители, офицеры царской армии, частные тор​говцы. Нормы представительства в органах власти строились по классовому признаку: один голос рабочего приравнивался к пяти голосам крестьян. Выборы были не всеобщими, не прямыми, не тайными и не равными. Несмотря на то, что в Конституции провозглашались политические свободы (слова, печати, собраний), она выражала интересы лишь одной по​литической силы - партии большевиков.
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Внешняя политика
2 (15) декабря 1917 г. в Брест-Литовске было подписано перемирие между советской делегацией и представителями Германии. Мирные переговоры начались 9 (22) декабря. Советская Россия предлагала заключить мир без каких-либо территориальных изменений. Германия, на​против, заявила свои притязания на Польшу, часть Прибал​тики, Украины и Белоруссии.

Германские условия породили серьезные разногласия в со​ветском руководстве. В.И .Ленин был сторонником немед​ленного заключения мира на германских условиях во имя «спасения русской революции». Иную позицию занимал вид​ный деятель партии Н.И.Бухарин. Он полагал, что Совет​ская Россия должна вступить в революционную войну с Гер​манией «во имя мирового пролетариата» и тем самым спро​воцировать революцию в Европе. Была и третья, компромисс​ная позиция. Нарком иностранных дел Л. Д. Троцкий пред​ложил принять декларацию о том, что Россия в односторон​нем порядке выходит из войны, но при этом мира не подпи​сывает. С этой формулой Троцкий, возглавлявший россий​скую делегацию в Бресте, и вступил в дальнейшие перегово​ры, но Германия начала наступление на Восточном фронте, заняв огромные территории.

3 марта 1918 г. в Брест-Литовске договор с Германией был подписан. Советская Россия теряла Украину, Финляндию и Прибалтику, обязалась отдать Турции часть Закавказья, вы​платить Германии значительные репарации.

Отказаться от выполнения условий Брестского мира и вер​нуть значительную часть утраченных земель Советскому го​сударству позволила революция в Германии в ноябре 1918 г.

Разрыв союза большевиков и левых эсеров.

Блок с левы​ми эсерами укрепил позиции большевиков. В начале 1918 г. левые эсеры «дали добро» на разгон Учредительного собра​ния. Вместе с тем они полагали, что для выхода из продо​вольственного кризиса необходимо развитие рыночных ме​ханизмов: повышение заготовительных цен, введение свобод​ной торговли и т. д. Большевистское руководство, напротив, развернуло настоящую войну против крестьян - был введен режим продовольственной диктатуры.

Но окончательно союз двух партий развалился из-за во​проса о Брестском мире. В марте 1918 г. левые эсеры вышли из Совнаркома, но оставались в других государственных ор​ганах, включая ВЧК.

К июню 1918 г. разногласия между партиями достигли наибольшей степени. На съезде левых эсеров одна из лиде​ров партии, М. А. Спиридонова, призвала к восстанию против большевиков. Были сформированы боевые дружины, основной силой восстания стал отряд ВЧК под командовани​ем левого эсера Д. И. Попова. 6 июля левые эсеры убили по​сла Германии В. Мирбаха, надеясь вызвать советско-герман​скую войну. Отряд Попова захватил здание ЧК.

Силами Латышской дивизии большевикам удалось пере​ломить ситуацию. К полудню 8 июля восстание было подав​ленно, отношения с Германией вскоре урегулировали.

События 6 июля 1918 г. привели к закреплению в Рос​сии однопартийного политического режима.

Период утверждения большевиков у власти в течение 1917г. - весны 1918 г. был ознаменован переменами в боль​шевистской партии и изменением ее места в обществе. В 1918 г. она получила название Российская коммунисти​ческая партия (большевиков) - РКП (б).

Из революционной силы, нацеленной на свержение существующих порядков, партия превратилась в ядро правительственной и административной машины.
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Гражданская война 1918-1920 гг. в России: причины, участники, итоги
             1.Причины. Захват власти большевиками ознаменовал собой переход гражданского противостояния в обществе в фазу Гражданской войны, которая осложнялась вмешательством в нее иностранных государств. В декабре 1917 г. Румыния, пользуясь слабостью новой власти, оккупировала Бессарабию. В марте 1918 г. в российских портах на Севере и Дальнем Востоке высаживаются десанты английских, американских и японских военных кораблей. Воздерживаясь от прямого вмешательства во внутренние дела России, интервенты оказывали материальную, военную, консультативную помощь противостоящим большевикам силам.

             2. Ход войны. В январе 1919 г. интервенты высадили морской десант в Одессе, Крыму, Баку, Батуми. Затягивание войны, недовольство народов внутри стран-интервентов, а также разногласия внутри белогвардейского движения заставили американские и английские части покинуть Советскую Россию. Только японские войска до конца 1922 г. оставались на Дальнем Востоке.

             Поворотным моментом в Гражданской войне было выступление чехословацкого корпуса, который, по согласованию между Россией и Францией, должен был по железной дороге проследовать до Владивостока, там погрузиться на суда и отплыть в Европу. Три эшелона растянулись по железнодорожной магистрали от Пензы до Владивостока. По эшелонам пошёл слух, что корпус будет разоружен и выдан Австро-Венгрии. Всё это вызвало мятеж, в сравнительно короткий срок при помощи чехословацкого корпус советская власть была свергнута в Поволжье, на Урале, в Сибири и Дальнем Востоке.

             Одновременно активизируются антибольшевистские вооруженные силы из представительства бывшей царской армии, которые стремились свергнуть советскую власть, установить военную диктатуру, а затем восстановить монархию.

             На Дальнем Востоке— армия во главе с адмиралом Колчаком. На севере страны — армия генерала Юденича. На юге России - армия генерала Краснова, генерала Деникина. Летом 1919 г. он овладел Украиной, а к началу сентября его армия взяла Курск, Орел, Воронеж. В декабре 1919 — начале 1920 г. армия генерала Деникина была разбита. В Крыму — армия генерала Врангеля. Положение советской власти оказалось критическим. Размах антибольшевистских выступлений потребовал создания массовой регулярной армии рабоче-крестьянской Красной Армии. Были приняты меры социально-политического плана - «военный коммунизм» - национализация всех средств производства, внедрение централизованного управления, уравнительного распределения продуктов, принудительного труда и политической диктатуры большевистской партии. Нехватка продуктов питания в городах заставила власти цвести карточную систему их распределения; государство ограничивало продажу продовольствия и промышленных товаров; вводилась уравнительная оплата труда.
             Эти меры позволили сконцентрировать все материальные и людские ресурсы для победы над белогвардейским движением. Были созданы Восточный, Южный, Северный фронты. Была создана единая структура управления войсками фронтов и армий. Были приняты меры по ужесточению дисциплины. Широко привлекались военные специалисты под контролем института комиссаров. Большевики также получили широкую поддержку крестьянства, которое получило от советской власти землю. Красная армия под командованием М.Н. Тухачевского и А.И. Егорова в июле 1920 г. разгромила польские войска на Украине и в Белоруссии. Стремительное наступление Красной Армии к концу 1919—началу 1920 г. привело к разгрому белых. Гражданская война закончилась.

             Гражданская война явилась страшным бедствием для России. Потери в войне составляли 8 млн. человек (погибшие в боях, от голода, болезней, террора). 2 млн. человек эмигрировали из России, большей частью это были представители элиты общества. Завершившаяся и Гражданская война упрочила советскую власть. Политические противники были повержены, но страну охватил глубокий кризис, «тронувший все стороны жизни: экономику, социальные отношения, административное управление государством.

