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Основные понятия: труд, трудовое право, обязанность, несовершеннолетние, работник, работодатель, трудовой договор, правила внутреннего распорядка, профсоюзы, Федерация Независимых Профсоюзов России (ФНПР).
План урока:
1. Трудовые отношения и его участники.
2. Трудоустройство – важнейшие условия
3. Правовой статус несовершеннолетних.
Домашнее задание:
1. Предмет трудового права.
2. Что такое трудовой договор?
               3. Что такое «профсоюзы»?
4.  Каковы условия заключения трудового договора несовершеннолетних!
5.  Порядок заключения трудового договора
6. Имеет ли право организация устанавливать для несовершеннолетнего испытательный срок?
7. Но основании статей ТК РФ перечислите работы, на которых нельзя применять труд несовершеннолетних.
ЗАДАЧИ.
№1
После прохождения производственного обучения Петрову (16 лет) и Васильеву (17 лет) был присвоен 3-й разряд, и по приказу директора кондитерской фабрики они были направлены на работу в карамельный цех. По распоряжению начальника цеха для них была установлена 40-часовая рабочая неделя с продолжительностью ежедневной работы восемь часов. 
Законно ли решение начальника цеха? Если да, то на основании каких норм трудового права?
№2
При производстве ремонтных работ по ликвидации прорыва трубы водоснабжения работник Грачев Игорь в возрасте 17 лет, отработав дневную смену — семь часов, отказался от дальнейшего выполнения работы сверхурочно и покинул рабочее место, за что работодателем был объявлен выговор.
 Дайте обоснованную правовую оценку действий работника и работодателя.
№3
Работник, совмещающий работу с обучением в вечерней (сменной) общеобразовательной школе, обратился к работодателю с заявлением о сокращении рабочей недели на один день и получил отказ в своей просьбе.
Законны ли действия работодателя?
Действия работодателя не законны, он нарушил ст. 176 ч.3  ТК РФ, которая предусматривает: работникам, обучающимся и вечерних (сменных) общеобразовательных учреждениях, в период  учебного года устанавливается по их желанию рабочая неделя, сокращенная на  один рабочий день или на соответствующее количество рабочих часов (при сокращении рабочего дня в течение недели).                                                        
№4 
17-летние подруги после окончания средней школы, желая  трудоустроиться, читали газету «Работа». В ней они увидели o6ъявление о следующих вакансиях:
— рабочий на коксогазовый завод;
— курьер;
— крупье в казино;
— озеленитель;
— продавец табачной продукции.
Могут ли девушки претендовать на эти  вакансии? Свой ответ аргументируйте.


