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1. Доходы предприятия.
Доход предприятия, как экономическая категория, это увеличение экономических выгод в результате поступления активов и погашения обязательств, приводящее к увеличению капитала этого предприятия, за исключением уставных вкладов участников.
Доходы подразделяются в зависимости от ставки налога на облагаемые: по ставке 0; по ставке 6%; по ставке 15%; учитываемые при исчислении прибыли, облагаемой налогом по ставке 24%.
Последние в свою очередь делятся на:
· доходы от реализации;
· внереализационные доходы.
Доходами от реализации в зависимости от видов деятельности признается выручка от реализации: товаров собственного производства; покупных товаров; амортизируемого имущества; прочего имущества и имущественных прав; ценных бумаг, обращающихся на организованном рынке; ценных бумаг, не обращающихся на ОР; товаров обслуживающих производств и хозяйств.
Выручка от реализации может определяться двумя методами – кассовым (по оплате) и методом начислений(по отгрузке).
При кассовом методе объем реализации определяется по поступлении денег на счета или в кассу предприятия. При методе начислений стоимость отгруженной продукции показывается как выручка от реализации независимо от поступления оплаты.
Внереализационные доходы включают, в частности, доходы: от долевого участия в деятельности других организаций; в виде положительной курсовой разницы; в виде полученных штрафов, пеней и иных санкций за нарушение договорных обязательств; от сдачи имущества в аренду, если она не является основной деятельностью; в виде процентов, полученных по договорам займа;
Валовой доход определяется как разница между выручкой предприятия и материальными затратами, включая амортизационные отчисления.
Вмененный доход представляет собой потенциально возможный валовой доход плательщика единого налога(при этом затраты принимаются как потенциально необходимые).
Сумма вмененного дохода определяется исходя из базовой доходности, установленной в стоимостном выражении на ту или иную единицу физического показателя, и количества единиц этого показателя.
2. Расходы предприятия.
Расходы предприятия – это уменьшение экономических выгод в результате выбытия активов (денежных средств, иного имущества) и/или возникновения обязательств, приводящее к уменьшению капитала этой организации, за исключением уменьшения уставных вкладов по решению участников (собственников имущества). Они классифицируются по видам аналогично доходам предприятия. В свою очередь, расходы, связанные с производством и реализацией включают в себя:
· Расходы на оплату труда;
· Материальные расходы;
· Суммы начисленной амортизации по ОС и НМА;
· Прочие расходы, связанные с производством и реализацией.

