Анализ работы приемной комиссии за 2021 год

[bookmark: _GoBack]Приемной комиссией был подготовлен план мероприятий по подготовке к новому набору, утвержденный приказом директора. Был издан приказ о создании приемной комиссии. Председатель приемной комиссии – директор колледжа руководил деятельностью приемной комиссии и нес ответственность за выполнение установленных контрольных цифр приема, соблюдением законодательных и нормативных актов по формированию контингента, определял обязанности членов приемной комиссии.
Для работы в приемной комиссии были привлечены наиболее опытные и квалифицированные работники колледжа, был назначен ответственный секретарь.
Работа по подготовке к приему абитуриентов на 2021-2022 учебный год традиционно велась в соответствии с планом работы колледжа, приемной комиссии, структурных подразделений колледжа:
· сформирована Приемная комиссия 2021;
· разработаны и утверждены Правила приема на 2021,
· разработаны и утверждены Особенности приема на 2021,
· обновление информации и ее размещение для работы приемной комиссии.
· утвержден график работы и списочный состав членов приемной комиссии.
В колледж принимались граждане РФ, соотечественники из государств ближнего зарубежья, имеющие основное (среднее) общее образование. Условия, правила и порядок приема были установлены и регламентированы Правилами приема и особенностями приема 2021 года. Основной задачей приёмной комиссии колледжа является обеспечение соблюдения прав граждан на образование, установленных законодательством Российской Федерации, гласности и открытости проведения всех процедур приёма.
Приемная комиссия работала в период с 15 июня 2021 г по 25 ноября 2021 г и в своей работе руководствовалась Порядком организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам среднего профессионального образования (утв. приказом Министерства образования и науки
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РФ от 14 июня 2013 г. N 464) и Федерального закона Российской Федерации от 29 декабря 2012 года № 273 - ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»; Приказом Минобрнауки России от 23.01.2014 N 36 "Об утверждении Порядка приема на обучение по образовательным программам среднего профессионального образования" (Зарегистрировано в Минюсте России 06.03.2014 N 31529); Перечня специальностей среднего профессионального образования; Правилами приёма в ГБПОУ РД «КНПиТ»; Уставом ГБПОУ РД «КНПиТ».
Прием в колледж осуществлялся по 1 программе подготовки специалистов среднего звена, 6 программам подготовки квалифицированных рабочих, служащих.
За указанное время приемной комиссией была проведена следующая работа: 
До начала приёма документов приёмная комиссия определила и объявила:
· Правила приёма в колледж;
_ Перечень специальностей, на которые колледж объявил прием документов соответствии с лицензией;
· Количество мест для приёма в соответствии с утвержденными контрольными цифрами;
Колледж предоставил возможность поступающим ознакомиться с содержанием основных образовательных программ, а также другими документами,
регламентирующими организацию образовательного процесса и работу приёмной         комиссии, размещенными на сайте колледжа; 
· проверка достоверности представленной информации в соответствии с размещенными документами абитуриентов;
В рамках профориентационной работы, приемная комиссия в течение года распространяла информационные материалы, буклеты, размещение рекламного ролика колледжа на телевидении и радиостанции города, собирала заявки на обучение из школ г. Дербента и Республики Дагестан. Информация о деятельности колледжа размещается в    сети Интернет на страницах сайта. Проведено обновление информации и ее размещение для работы приемной комиссии - проанализированы наиболее часто встречающиеся вопросы по поступлению.

Традиционно в колледже проводился День открытых дверей, который посетили более 500 школьников.  Они познакомились с работой колледжа, смогли посетить мастер-классы и презентации образовательных программ.   В течение года планомерно проводилась профориентационная работа среди учеников школ города и районов путем выступлений представителей колледжа на родительских собраниях, на встречах с абитуриентами, распространения рекламной продукции. Кроме того, активно использовали сайт колледжа для освещения жизни колледжа и работы приемной комиссии.
До начала приема документов членами приемной комиссии был подготовлен стенд со всей информацией, необходимой для ознакомления – Уставом, лицензией, свидетельством об аккредитации, квалификационными характеристиками специальностей, правилами приема.
Контрольные цифры приема в 2021 г. составляли – 200 человек.
